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  مقدمه

ها و  هاي اقتصادي، ديدگاه از ديرباز تاكنون در ادبيات اقتصاد درباره دخالت دولت در فعاليت

همراه تدوين علم اقتصاد و  بحث دخالت دولت در اقتصاد به. هاي متفاوتي وجود داشته است نظريه

.) م1930(تا دهه.) م1776(از آن زمان. شكل جدي مطرح شده است كلاسيك بهمكتب اقتصاد 

دولت «از حضور دولت در اقتصاد وجود داشته است؛ يكي نگرش يطور كلي دو نگرش حد به

است كه » دولت حداكثر«است كه منشأ آن، مكاتب فيزيوكرات و كلاسيك است و ديگري» حداقل

از دهه . شود ها حمايت مي ها و سوسياليست اركسيستها يعني م از سوي مكتب مقابل كلاسيك

به بعد، دولت مختلط مطرح شد كه حالت بينابين دو وضع افراط و تفريط مذكور محسوب  1930

به نسبت، آرام و  1960تا  1930تحولات مربوط به بحث دخالت دولت در اقتصاد بين دهه . شد مي

  .لط بودهماهنگ با دولت در انديشه كينزي و اقتصاد مخت

تاكنون كه در حال گذراندن دهه اول هزاره سوم ميلادي هستيم، تحولات  1970از دهه 

 1970دهه . چشمگيري در حوزه دخالت دولت در اقتصاد شكل گرفته است و هنوز هم ادامه دارد

يك نوع  1980دهه . هاي رفاه جديدي شكل گرفت هاي دولت گسترش پيدا كرد و دولت هزينه

ي عليه دولت صورت گرفت كه سرانجام، اين تصور غلبه كرد كه در حوزه اقتصاد، ا چرخش عقيده

بنابراين، از اواخر اين دهه نقش دولت . بخش دولتي نسبت به بخش خصوصي كارآيي كمتري دارد

  .در اقتصاد رو به كاهش نهاد

تجارت است تعديل ساختاري و آزادي يسازي به شكلي فراگير مطرح شد و س كرد خصوصييرو

فقدان مطالعه كافي و اجراي عجولانه برنامه تعديل ساختاري، سپردن . تري دنبال شد طور جدي به

ها در كشورهاي جهان سوم، باعث بروز معضلات  امور به بخش خصوصي و كوتاه كردن دست دولت

ف نظريه پردازان معرو اي كه تعدادي از نظريه گونه فراوان اجتماعي، اقتصادي و حتي سياسي شد؛ به

هاي قبلي خود را تغيير دادند و خواهان دخالت  ، نظريه1990سازي در دهه  تعديل و خصوصي

 .ها در امور اقتصادي شدند بيشتر دولت

و  ينظر يباشد كه در بخش اول، سابقه تحقيق، در بخش دوم، مبان بخش مي 5اين مقاله شامل 

ت در بخش يچهارم، نتايج تجربي و در نها ها و متغيرها، در بخش ساختار مدل، در بخش سوم، داده

  . گيري و پيشنهادات ارائه خواهد شد پنجم، نتيجه

  

  سابقه تحقيق -1

دست «اول، اينكه دولت در اقتصاد يك : مدل در علم اقتصاد درمورد دولت وجود دارد 3طور كلي  به

د، متعلق به جريان اصلي كند كه اين دي هاي نظام بازار را جبران مي است؛ يعني كاستي» كننده ياري



  1391تابستان فصلنامه پژوهشهاي اقتصادي ـ سال دوازدهم ـ شماره دوم ـ  

 

3

كند و  وجود دارد كه اقتصاد را اداره مي» دستي نامرئي«ديدگاه ديگر، اينكه . تفكر اقتصادي است

طراحان اين مدل بيشتر معتقدند . طور عمده در نظريه انتخاب عمومي، اين مدل دنبال شده است به

ر كشيدن دولت، آن دست خود بدهد، چون در صورت كنا كه دولت نبايد زحمت مداخله را به

مطرح » دست حريص«نام  در اين اواخر، نظريه ديگري هم به. نامرئي، اقتصاد را اداره خواهد كرد

  خواهند به ياري كننده، يك دست حريص دارند كه نمي  جاي دست ها به شده است؛ يعني دولت

خواهند آن را حفظ  ها را از دست بدهند و وقتي به قدرت تكيه زدند، همچنان مي راحتي فرصت

  ). 25و  24: 1380دادگر، (كنند و آن را گسترش دهند 

مخالفان : باشد صورت مي طور عمده، نظر مخالفان و موافقان گسترش اندازه دولت به اين به

شود و  گسترش اندازه دولت معتقدند كه انبساط اندازه دولت باعث كاهش كارآيي مخارج دولت مي

به علاوه، . شود گذاري خصوصي مي ب پديده جايگزيني براي سرمايهانبساط بيش از حد آن موج

شود؛ زيرا با گسترش اندازه دولت، دولت نياز به  مخارج دولت باعث عدم تخصيص مطلوب منابع مي

در . شود ن اين مخارج دارد كه گسترش ماليات باعث آسيب به اقتصاد مييماليات بيشتري براي تأم

گويند كه انبساط اندازه دولت يك تابع دارايي بيمه شده  ازه دولت ميمقابل، موافقان گسترش اند

كند و  گذاري خصوصي را تشويق مي كند و مخارج عمومي، سرمايه براي بخش خصوصي فراهم مي

شود كه يز ميگذاري كالاي عمومي ن  و مخارج دولت صرف سرمايه. شود باعث رشد اقتصادي مي

  . (Tung Chen and Lee, 2005: 1051-66)بخشد ميرا بهبود  1گذاري بيروني سرمايه

هاي ؟ تلاش شود براي پاسخگويي به اين سؤال كه آيا اندازه دولت باعث رشد اقتصادي مي

مختلفي انجام شده است؛ از جمله ريچارد آرمي اقتصادداني كه نوعي منحني را با استفاده از ايده 

آرمي معتقد بود كه در شرايط هرج و . ثبت رساند آرتور لافر، با عنوان منحني آرمي براي خود به

هاي عوامل توليد و محصول، توسط دولت انجام  گيري مرج و همچنين كشوري كه تمام تصميم

شود، توليد سرانه پايين است؛ پس در كشوري كه در مورد تخصيص منابع، تركيبي از تصميمات  مي

ر است؛ ولي زماني كه دولت بسيار كوچك است خصوصي و دولتي وجود دارد، اغلب توليد سرانه بالات

تري  يابد، افزايش توليد توسط دولت، چهره واقعي و اندازه آن به همراه گسترش محصول افزايش مي

خود  كه دولت، درصد بيشتري از توليد ملي را به توان انتظار داشت وقتي بنابراين مي. گيرد خود مي به

ج، اثرات معكوس بر توليد خواهد داشت و پس انداز بهينه دهد، در واقع افزايش مخار اختصاص مي

  .  (Armey, 1995)هاي اقتصادي دولت، بسيار قابل توجه است فعاليت

اين منحني در . گيري كند هاي اقتصادي را اندازه آرمي قادر است حد مطلوب فعاليت منحني

لت، توليد را گسترش كه اندازه دولت كوچك است،گسترش اندازه دو كند زماني واقع بيان مي

                                                                                                                   
1. Environment 
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شود، و از آن نقطه به بعد، انبساط  اي مشخص كه نقطه بهينه اندازه دولت ناميده مي دهد تا نقطه مي

تر از افزايش اندازه دولت  شود و كاهش رشد، سريع بيشتر اندازه دولت منجر به افزايش توليد نمي

كند  د وكاهش را فراهم مياي براي ركو يعني گسترش بيشتر اندازه دولت، وسيله. باشد مي

(Vedder, & Gallaway, 1998:1-15) .منحني آرمي به صورت زير نشان داده مي شود: 

  

  

  

  

  

 

 

 

  

  رابطه بين رشد اقتصادي و اندازه دولت: منحني آرمي. 1نمودار 

 

كنگ و ايالت متحده اعلام كرد كه دولت نقش  در اين اواخر، ميليون فريدمن با مقايسه هنگ

فريدمن . كند و دخالت دولت در حد متوسط مثبت است اي آزاد و باز ايفا مي اساسي در جامعه

كه نقش دولت در رشد اقتصادي مؤثر است، احتمالاً مقداري بين  كند كه آستانه جايي يادآوري مي

  . (Friedman, 1997:14)درصد درآمد ملي است  50ا ت 15

 ينه مخارج مصرفين نقطه بهييبه تع يآرم يك با استفاده از منحنيومول زاردويل، 2009در سال 

ج ينتـا . ن پرداختنـد يلات ـ يكـا يآمر يپنل در كشورها يبا استفاده از داده ها يدولت و رشد اقتصاد

 دو وجـو  يدولت منجـر بـه كـاهش رشـد اقتصـاد      يمصرفش مخارج يق آنها نشان داد كه افزايتحق

  . (Lizardo and Mollick, 2009: 247-66)شود ين كشورها ميدر ا يآرم يمنحن

در زمينه اثر اندازه دولت بر رشد اقتصادي، مطالعات زيادي انجام شده كه جهت اختصار، 

  .نماييم تعدادي از آنها را بيان مي

متغيرهاي جمعيتي، اندازه دولت و «اي تحت عنوان  قالهدر م) 1382: 53-73(سوري و حكمت 

با وارد كردن متغيرهاي جمعيتي، تأثير اندازه دولت بر نرخ رشد اقتصادي » رشد اقتصادي در ايران

دند كه متغيرهاي جمعيتي بر رشد اقتصادي نه تنها تأثيرگذار يجه رسين نتيرا بررسي كردند و به ا

كند، اثر بار تكفل سنين پير و جوان همراه با اندازه دولت  است بلكه اندازه دولت را نيز مشخص مي



  1391تابستان فصلنامه پژوهشهاي اقتصادي ـ سال دوازدهم ـ شماره دوم ـ  

 

5

آنها همچنين نرخ رشد اقتصادي ناشي از . شود داري منفي مي طور معني بر نرخ رشد اقتصادي به

  .دست آوردند درصد به 6/3را حدود ) GDPصد در 43(اندازه بهينه دولت 

اثر تغيير ساختار تأمين مالي بودجه «اي با عنوان  در مطالعه) 1383: 185-21(پيرايي و پورفرج

، روشي كه در آن )IMF(المللي پول  براساس دستورالعمل صندوق بين» بر رشد اقتصادي در ايران

حوه تأمين مالي بودجه را تغيير داده است و با دو تراز عمليات جاري و واگذاري خالص دارايي، ن

، اثر تغيير تأمين مالي بودجه دولت بر رشد اقتصادي را از طريق مدل 1358-80هاي  استخراج داده

دهد  نتايج نشان مي. اند زايي سنجيده زايي و ابر برون هاي برون خود برگشت با وقفه توزيعي و آزمون

همچنين انتقال مازاد تراز . و اثر اندازه عمراني بر رشد، مثبت است كه اثر اندازه جاري بر رشد، منفي

بندي كرده و اثر  واگذاري خالص دارايي براي تأمين كسري هزينه جاري، مخارج عمراني را جيره

  .دهد مثبت اندازه عمراني بر رشد را كاهش مي

دولت و رشد بررسي رابطه اندازه «اي تحت عنوان  در مطالعه) 7-20: 1383(صيادزاده 

به بررسي اندازه دولت و برآورد منحني آرمي در ايران پرداخته » برآورد منحني آرمي: اقتصادي

بيانگر اين است كه رابطه بين  RAMSEY RESETنتايج حاصل از برآورد مدل و آزمون . است

ه بوده و داراي نقطه ماكزيمم است و نتيج) درجه دوم(اندازه دولت و رشد اقتصادي غيرخطي 

تر از اندازه بهينه آن است و بايد اقداماتي در جهت  مهمتر اينكه اندازه كنوني دولت در ايران بزرگ

  .سازي و منطقي نمودن آن انجام داد كوچك

رابطه انـدازه  » و اندازه دولت ياقتصاد ييكارآ«با عنوان  يدرمطالعه ا) 151-66: 1385( يسور

در سـطح   يفن ـ يين مطالعه، ابتـدا كـارآ  يدر ا. داده  است قرار ياقتصاد را مورد بررس ييدولت وكارآ

دهـد كـه شـاخص     يج نشـان م ـ يشده و نتا يكلان محاسبه و سپس، رابطه آن با اندازه دولت بررس

در  يل وقوع انقلاب اسلاميش بوده و سپس به دليران تا قبل از انقلاب در حال افزاياقتصاد ا ييكارآ

شروع بـه كـاهش نمـوده امـا بعـد از       يي، شاخص كارآيليآن، وقوع جنگ تحم يو در پ 1357سال 

دهـد كـه شـاخص     يج نشان م ـين نتايهمچن. ش كرده استيم شروع به افزايك روند ملايجنگ با 

  .دارند ي، رابطه منفييبا شاخص كارآ يد، همگيگرد يمعرف1اندازه دولت يكه برا ييها

در  يراندازه دولت بر رشد اقتصاديتاث«با عنوان  يا در مطالعه) 1-28، 1388( يونظر يجانيكم

اثر مخارج دولت بـر رشـد    يبه بررس )VAR(يون برداريخود رگرس يك الگويبا استفاده از » رانيا

جـه دسـت   ين نتي ـن مطالعه بـه ا يآنها درا. ران پرداختنديدراقتصاد ا 1353-84 يدرسالها ياقتصاد

                                                                                                                   
هاي مطلق سهم كاركنان دولت از شاغلين، سهم مخارج مصرفي دولت از توليد ناخالص داخلي و شاخص: شامل. 1

  .اندازه دولت مانند كار كنان دولت و مخارج مصرفي همگي با كارآيي اقتصاد رابطه منفي دارند
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دارد اما در بلنـد مـدت اثـر انـدازه      يبر رشد اقتصاد يمنفافتند كه مخارج دولت دركوتاه مدت اثر ي

 . مثبت است يدولت بر رشد اقتصاد

اندازه «اي با عنوان  در مقاله  (Vedder & Gallaway, 1998: 1-15)»گالي وي«و » ودر«

به مطالعه اندازه دولت و رشد اقتصاد در جوامع مختلف و همچنين وجود » دولت و رشد اقتصاد

آنها در اين مطالعه به نتايج زير دست يافتند كه اندازه . در ايالات متحده پرداختندمنحني آرمي 

ها و بهبود  شود؛ زيرا باعث كاهش هزينه دولت در جوامع غيرپيشرفته منجر به افزايش توليد مي

شود؛ ولي در جوامع مدرن افزايش  گذاري كه تابعي از قانون و مقررات است، مي اوضاع براي سرمايه

هاي انتقالي اثر مثبت بر  هاي انتقالي نتيجه منفي براي رشد اقتصاد دارد و فشار بر پرداخت داختپر

  .كه منحني آرمي در آمريكا وجود دارد كنند همچنين بيان مي رشد اقتصاد دارد و

اي تحت  ، در مطالعه)(Tung Chen and Lee, 2005 : 1051-66لي   تانگ چين و چيانگ

به بررسي اندازه دولت و رشد » مدل رگرسيون آستانه: ت و رشد اقتصاد در تايواناندازه دول«عنوان 

آنها از مدل رگرسيون آستانه استفاده كردند و براي آزمون وجود . ا ند اقتصاد در تايوان پرداخته

مخارج (بندي از اندازه دولت  منحني آرمي در تايوان، به اين نتيجه دست يافتند كه هر سه طبقه

اثر آستانه دارند و رابطه غيرخطي منحني آرمي در تايوان ) اي، مخارج مصرفي و مخارج كل سرمايه

  .وجود دارد؛ يعني رابطه بين اندازه دولت و رشد اقتصاد، غيرخطي است

تحت  يا، درمطالعه(Cuaresma and Doppelhofer, 2007: 541-54)كارسما و دوپل هوفر 

با طـرح مـدل آسـتانه    » 1يزين بيانگيمدل آستانه م:  يرشد از راه فرع يرخطيون غيرگرس«عنوان 

نـا   يدر مـدلها  يون رشد از راه فرع ـيكردن اثرآستانه رگرس يص وجود وكميبه تشخ يزين بيانگيم

 يمقطع يبلند مدت داده ها ين عامل مؤثر رشد اقتصادييتع يآنها روش فوق را برا.ن پرداختنديمع

ن اسـت،  يكه مـدل نـامع   يدهد كه زمان يج حاصل از كار آنها نشان مينتا. كشور به كار بردند 88در

اثر آستانه  1960سرانه در  GNPشده توسط  يريه اندازه گيوجود ندارد كه درآمد اول يقو يشواهد

 .رشد بوده است يرو ير خطياز سالها اقتصاد باز منبع مهم اثرات غ ياما در شمار. داشته باشد

توسـعه انسـاني و انـدازه بهينـه     «اي با عنـوان   در مطالعه ،(Davies, 2008: 226-30)ويس يد

گيـري   به تأثير هزينه مصرفي دولت روي رفاه اجتماع كه توسط شاخص توسعه انساني اندازه» دولت

دهد كه تنها يك اندازه بهينه دولت با توجه بـه رفـاه    نتايج اين بررسي نشان مي. شده پرداخته است

داري  صـورت معنـي   گيري توسعه انساني به و اندازه بهينه دولت با توجه به اندازه. رداجتماع وجود دا

  .باشد مي GDPتر از اندازه بهينه دولت با توجه به اندازه  بزرگ

                                                                                                                   
1. Bayesian Averaging of Thresholds(BAT) 
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و  يرشـد اقتصـاد   يرو يشواهد«با عنوان  يدر مطالعه ا ،(Atrayee, 2009: 607-14) يياترا

اثر اندازه دولـت   ي، به بررسيومدل معادلات جمع يزمان يسر يبا استفاده از داده ها» اندازه دولت

جـه دسـت   ين نتي ـكا پرداختـه و بـه ا  يدر اقتصاد آمر) 1950-1998( يدرسالها يرشد اقتصاد يرو

 . دارد يبررشد اقتصاد يافته كه اندازه دولت، اثر منفي

  

  و ساختار مدل ينظر يمبان -2

 يه تعـادل هـا  ي ـم شـامل تجز يمسـتق  يكاربردهـا .دراقتصاد دارد يگوناگون يمدل آستانه، كاربردها

 يحيتوض يرهايكه شكاف آزمون ازمتغ يزمان يگر شامل شكاف آزمون تجربيد يمختلف وكاربردها

 يك اسـتراتژ ي ـن، مدل آستانه به عنـوان  يهمچن. كنند يك بنگاه استفاده ميمانند اندازه  1وستهيپ

به عنـوان مثـال، مـدل    . رديگ يمورد استفاده قرار م يپارامترر يبرآورد تابع غ يبرا2از خست  يناش

ن به يمدل آستانه همچن. مشهور شده است يرخطير به تابع غيات اخيكه در ادب 3و آستانهيآتورگرس

 5يشـلاق  ي، مدلها4يبيترك يده، مانند مدلهايچيپ يليخ يآمار يعنوان موارد خاص از چارچوب ها

 يار آمـار ي ـدرك مع يتوانـد بـرا   يكـه م ـ .، نشان داده شده است6هكنواخت آستانيانتقال  يو مدلها

برطـرف  (برداشـتن  يبـرا  يدر توسـعه ابـزار آمـار    يك مرحلـه مقـدمات  ي ـآستانه به عنـوان   يمدلها

آستانه،  يبالقوه مدلها ياد كاربردهايبا وجود شمار ز. مهم باشد يساختار آمار يها يدگيچيپ)كردن

  . دا نكرده بوديبرآورد آستانه توسعه پ يآمار يتئور

ون گسترش ينه رگرسيبرآورد آستانه را در زم يآمار يتئور يهانسن در مطالعه ا 1988درسال 

بـرآورد حـداقل مربعـات     ينـان بـرا  يجهـت سـاختن فاصـله اطم    ين مطالعه، روش مجانبيدر ا. داد

  .7نده شديقات آيتحق يبراجالب  ين مطالعه، موضوعيافت كه ايآستانه توسعه  يپارامترها

 

  :ساختار مدل

) G(يكي بخش دولتي : بندي شود تواند طبقه دانيم تابع توليد در دو بخش مي طور كه مي همان

  :شود صورت زير نشان داده مي تابع توليد در دو بخش به). C(وديگري بخش غيردولتي 

                                                                                                                   
1 .continuously-distributed variable 

2 .parsimoinous strategy 

3 .Threshold autoregressive models(TAR) 

4 .Mixture models 

5 .switching models 

6 .smooth transition threshold models 

 .مراجعه شود (Hansen, 1998) براي مطالعه بيشتر به هانسن. 7
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( )GKLCC cc ,,=
                      )1(  

( )GG KLGG ,=
                    )2(  

GCY +=                        3( a) 

LLL Gc =+
                      3( b) 

KKK GC =+
                      3( c) 

δ+== 1

K

K

L

L

C

G

C

G

                  )4(  

)تابع توليد بخش دولتي، معادله ) 2(تابع توليد بخش غيردولتي، معادله ) 1(كه معادله  )a3 

)، معادله G ,Cصورت جمع  را به) y(تابع توليد كل  )c3  كل موجودي سرمايه)K (صورت  را به

)جمع سرمايه بخش غيردولتي  )CK  و سرمايه بخش دولتي( )GK دهد را نشان مي.  

) C(يك اثر خارجي براي بخش غيردولتي ) G(كند كه بخش دولتي  بيان مي) 1(معادله 

منظور پي بردن به تفاوت توليد نهايي بين عوامل دو بخش  به) 4(درمعادله . آورد وجود مي به

، )غيردولتي -دولتي(
L

G
GL

∂

∂
توليد نهايي نيروي كار در بخش دولتي،  =

L

C
CL

∂

∂
توليد نهايي  =

نيروي كار در بخش غيردولتي، 
K

G
GK

∂

∂
و سودآوري نهايي سرمايه در بخش دولتي  =

K

C
CK

∂

∂
تفاوت δجا،  دراين. دهد سودآوري نهايي سرمايه در بخش غيردولتي را نشان مي =

دهنده اين است  نشان δ<0كه  دهد، زماني توليد نهايي بين عوامل ورودي در دو بخش را نشان مي

نتايج برعكس را  δ>0از بخش غيردولتي است و اگر كه سودآوري نهايي در بخش دولتي بيشتر

ديفرانسيل كلي بگيريم و نتايج را در ديفرانسيل كلي ) 2(و ) 1(هاي  اگر از معادله. دهد نشان مي

)معادله  )a3 را استخراج كرد) 5(توان معادله  مي) 4(ن با استفاده از معادله يقرار دهيم، همچن:  

dGdGCdKCdLCdy GKL
δ

δ

+
+++=

1
            )5(  

KLو قراردادن  yبه ) 5(با تقسيم معادله  C
y

L
C =








= αβ معناي توليد نهايي   به α، اينجا ,

به معناي كشش توليد نيروي كار در بخش غيردولتي است،  βسرمايه در بخش غيردولتي و 

  :آيد دست مي معادله زير به
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y

G

G

dG
CL

y

I

y

dy
G .

1

. 







+

+
++








=

δ

δ
βα             )6(  

دهد كه روي  اثر خارجي نهايي ناشي از توليد بخش دولتي را نشان مي GCدر معادله بالا، 

صورت زير ساخته  معادله رگرسيون تجربي به) 6(از معادله . شود توليد بخش غيردولتي اعمال مي

  :شود مي

∗⋅⋅ +







++








+= t

t

t
t

t

t
t u

y

G
GL

y

I
y

.

3210 αααα            )7(  

متغيرهايي كه روي رشد اقتصاد ) 7(معادله 












 .
y گذاري  گذراند، شامل نرخ سرمايه اثر مي










y

I
)، رشد نيروي كار  )⋅L و اثرات فزاينده رشد هزينه دولت ،













 .
G  و اندازه دولت









y

G
را  

  .دهد نشان مي

دهدكه بخش دولتي اثرات  اين نشان مي. شود اثرات فزاينده مشخص مي 3αوسيله  علاوه، به به

يكي، شركت مستقيم بخش دولتي و ديگري، اثر : دوجانبه روي رشد اقتصاد از طريق دو روش

  .دارد) اثرخارجي(غيرمستقيم بخش دولتي از طريق بخش غيردولتي 

 TARي را درون مدل اگر اين مدل خط. يك مدل رشد اقتصاد سنتي خطي است) 7(معادله 

  :صورت زير نشان داده شود تواند به مدل مي. قرار دهيم) 1996و  2000(اي هانسن  دو مرحله

ttt exy 11' += θ          γ≤tifq                 )8(  

 γ>tifq                             )9(  

  

متغير  tyكند، متغير آستانه است كه همه مشاهدات را به دوگروه تفكيك مي tqعبارت 

دهد كه  مدل بالا نشان مي. مقادير آستانه است γعبارت خطا و  iteمتغير مستقل،  txوابسته، 

نشان ) 8(صورت معادله   تر از مقادير آستانه است، معادله رگرسيون به وقتي متغير آستانه كوچك

صورت معادله  تر از مقادير آستانه است، معادله رگرسيون به وقتي متغير آستانه بزرگ. شود داده مي

}متغير مجازي  فرض كنيد كه. شود نشان داده مي) 9( } ( ) { }γγ ≤= tt qI,0  يك تابع مشخص

  .است

  .است I=0و براي ديگر مقادير  I=1گاه  آن γ<tqوقتي 

)فرض كنيد  ) ( )γγ ttt IxX  :صورت زير نوشت توان به را مي) 9(و ) 8(هاي  ، معادله=

( ) ( )tttttt iidandeeXPxy
2,0~ σγθ −+′+′=            )10(  

ttt exy 22 +′= θ
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]اينجا،  ] 22121 ,, θθθθ =−=′= peee tt  عبارت خطاست كه ,P θγ پارامتراند و بايد ,

صورت زير  بيني شوند و به جمع مربع خطاها به توانند پيش پارامترها و برآوردگرها مي. برآورد شوند

  :برسيم

( ) ( ) ( )γγγ tt eeS ˆˆ1
′=                  )11(  

  :ستصورت زير ا بهينه مقادير آستانه به

( )γγ 1minargˆ S=                   )12(  

  :شود صورت زير بيان مي واريانس جمله خطا به

( )γσ ˆ
1

ˆˆ
1

ˆ 1

2
S

T
ee

T
tt =′=                  )13(  

)صورت  دست آمد، بردارهاي شيب ضرايب به اين به γ̂كه  زماني ) ( )γθθγ ˆˆˆ,ˆˆˆ == PP  برآورد

صورت زير  تواند به دو بخشي مي TARتحت يك مدل ) 7(برطبق مراحل پيشين، معادله . شوند مي

  :بيان شود

[ ]γδδδδ ≤






















++








+= t

t

t
tt

t

t qI
y

G
GL

y

I
y

.

13

.

121110

.
   

                          )14(  

[ ] tt
t

t
tt

t

t eqI
y

G
GL

y

I
∗+>























++








++ γδδδδ &

23

.

222120  

دست آوردن مينيمم  و از طريق به) 14(هاي  تواند توسط برآوردهاي معادله مي γمقادير آستانه 

متغير آستانه . ابدياي متغير آستانه به دست ب يكي از جمع مربع خطاها در يك رگرسيون دو مرحله

براي مثال، در اين مقاله . تواند توسط متغيرهاي برونزايي خارج از مدل تئوري قرار داده شود مي

توان آمارهاي آينده از متغير  همچنين مي. شود عنوان متغير آستانه قرار داده مي ولت بهاندازه د

  .كار برد آستانه را به

اي معادله  كنيم، اما آزمون مرحله وقتي برآوردگر محاسبه شد، آنگاه شروع به آزمون آماري مي

انه، پارامترهاي آستانه عدم وجود اثر آست 1معني تحت فرضيه بي. متفاوت از آزمون سنتي است) 10(

اي بزرگ به  شود كه آماره آزمون سنتي در يك توزيع نمونه اين باعث مي. غيرمشخص خواهند بود

ن امكان براي يك توزيع غيراستاندارد و غيرشبيه كه توسط يمتعلق نباشد، اما ا 2χتوزيع 

شود كه مقادير بحراني توزيع از طريق  اعث مياين ب. شود، بيشتر است پارامترهاي مزاحم متأثر مي

                                                                                                                   
1. null 
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از يك آماره تابع توزيع ) 1996(منظور برطرف كردن مشكلات هانسن  به. وانمودسازي برآورد نشود

  .مجانبي بزرگ استفاده كرد p-valueو محاسبه ) انتقال(اي بزرگ، خودش براي واگذاري  نمونه

تواند از  و اين نوع تغيير شكل مي. اخت استيكنو p-valueمعني، توزيع آماره  تحت فرضيه بي

صورت زير نشان داده  به) 14(معني براي آزمون معادله  بي  فرضيه. انداز محاسبه شود طريق خود راه

  :شود مي

iliH 20 : δδ = 3,2,1,0=i                  )15(  

)در معادله  )150H نشان ) 7(صورتي كه در معادله  معادله رگرسيون به مدل خطي به يعني

معني عدم وجود اثر آستانه است و معكوس آن، به معني وجود اثر   گردد كه اين، بهيداده شده، برم

ijمتفاوت بين دو مرحله  12 ,δδ 0باشد، فرض كنيد ميS مجموع مربع خطاها باشند و به  1Sو   

  :صورت زير است به F، اساس آزمون )15(معني و ديگر از معادله  ترتيب تحت فرضيه بي

( )
2
10

1
ˆ

ˆ

σ

γSS
F

−
=                     )16(  

)كه اثر آستانه وجود دارد، برآوردگر آستانه  هانسن نشان داد، زماني )γ̂  با يك مقدار آستانه

)واقعي  )0γ  سازگار است؛ زيرا وجود پارامترهاي مزاحم، توزيع مجانبي را براي عدم نرمال بودن

  .برد طور مناسبي بالا مي توزيع به

براي دستيابي به  γن از ماكزيمم برآوردگر لاكليهود براي آزمون مقادير آستانه بنابراين هانس

  .مجانبي از آمارها استفاده كرد  توزيع

00صورت  از مقادير ارزش آستانه به اين  معني فرضيه بي : γγ =H  است، و آماره نسبت

  :صورت زير است لاكليهود به

( ) ( ) ( )
2

101
01

ˆ

ˆ

σ

γγ
γ

SS
LR

−
=                )17(  

)اينجا  ) ( )γγ 11 ,ˆ SS  ترتيب مقادير واقعي و برآورد شده  به) 11(جمع مربع خطاهاي معادله

)توزيع مجانبي . باشند مي )01 γLR تواند براي فاصله اطمينان معتبر مجانبي درباره مقادير  مي

)آماره . فاده شودآستانه برآورد شده، است )01 γLR  توزيعش نرمال نيست و هانسن منطقه عدم رد

( )αC بنابراين اگر . را محاسبه كرد( ) ( )αγ CLR ) ، اينجا01≥ ) ( )αα −−−= 112LnC آنگاه ،

00معني  فرضيه بي : γγ =H تواند رد شود نمي.  

منظور اطمينان از وجود دو يا بيشتر شكل آستانه، بايد  بعد از مرحله آزمون يك شكل آستانه، به

به معني اين است كه حداقل يكي از شكل آستانه  1Fرد آزمون . اي انجام دهيم آزمون دو مرحله

تحقيق براي دو مقادير   سپس،. د شده استبرآور 1γ̂توان فرض كرد كه  وجود دارد و سپس مي
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  :آيد دست مي صورت زير به م كه بهيكنيرا شروع م 2γآستانه 

21̂ γγ <if        ( ) ( )2122 ,ˆ γγγ SS
r = 

)18(                      

( )12 ˆ,γγS                12 γ̂γ <if   

  :شود صورت زير نشان داده مي ز بهيبرآورد گر آستانه ن

 ( )222 minargˆ γγ rr
S=                  )19(  

تنها يك مقادير آستانه، و فرضيه ديگر : 0Hمعني  بي  فرضيه
1H

دو مقادير آستانه وجود : 

 :استصورت زير  آماره نسبت لاكليهود به.دارد

( ) ( )
2

2
211

2
ˆ

ˆˆ

σ

γγ r
s

r
SS

F
−

=                   )20(  

)اينجا  )11 γ̂S آيد، در  دست مي جمع مربع خطاها در يك شكل مناسب براي مرحله جلو به

 :صورت زير است كه واريانس جملات خطا به حالي

( )rrS
T

22
2

2 ˆ
1

ˆ γσ =                     )21(  

و بايد براي . بزرگتر از مقادير بحراني است، يعني دو شكل آستانه وجود دارد2F آماره آزمون 

دهيم همان مرحله  كار ببريم و ادامه مي آزمون وجود يا عدم وجود سه شكل آستانه مراحل بالا را به

  .توانيم از شمار شكل آستانه مطمئن شويم معني رد نشود و آنگاه مي بي  تا فرضيه

در اين مطالعه، برآنيم تا با استفاده از مدل رگرسيون آستانه و با توجه به معيارهاي ارائه شده  

دار بودن وظايف مختلف از طرف دولت،  و با عنايت به اينكه در ايران به دليل عهده يتوسط تانگ و ل

سعه، حجم ساله تو 5هاي  علت مشكلات جنگ، بازسازي و برنامه همچنين در چند دهه اخير به

دولت در حال گسترش بوده، به بررسي رابطه بين اندازه دولت و رشد اقتصاد و در واقع آزمون وجود 

  .رابطه به شكل منحني آرمي ميان اندازه دولت و رشد اقتصاد در ايران بپردازيم

  

  ها و متغيرها داده -3

صورت زير  صورت فصلي استفاده شده و متغيرهاي مورد استفاده به ها به در اين مقاله، داده

 يواقعنرخ رشد توليد ناخالص داخلي  GDP،⋅y)( يتوليد ناخالص داخلي واقع y: باشد مي

)(, GDP
y

I  گذاري بخش خصوصي،  هزينه سرمايه يواقعشاخص
y

G1  هزينه  يواقعشاخص

گذاري بخش دولتي،  سرمايه
y

G2  هزينه مصرفي بخش دولتي و يواقعشاخص
y

G  يواقعشاخص 
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 1صورت فصلي در سايت بانك مركزي آمار بخشي از متغيرها كه به. باشد هزينه كل بخش دولتي مي

با استفاده از روش ) گذاري بخش دولتي گذاري بخش خصوصي و سرمايه هسرماي(وجود نداشت 

هاي سالانه به فصلي تبديل شد، دوره زماني مورد استفاده در اين مقاله  ، داده»2ليس من و سندي«

  .باشد مي 1386تا فصل چهارم  1360از فصل دوم سال 

عنوان متغير آستانه در  ت بهمنظور آزمون وجود منحني آرمي در ايران، شاخص هزينه دول  به

: بندي از اندازه دولت هاي متفاوت دولت، سه طبقه براي تجزيه و تحليل هزينه. نظر گرفته شده است

گذاري  هزينه سرمايه يشاخص واقع
y

G1مصرفي   هزينه ي، شاخص واقع
y

G2 يو شاخص واقع 

هزينه كل 
y

G انجام شده است.   

  .باشد ير مين مطالعه به صورت زيمورد استفاده در ا يمعادله كل



















+







+= ⋅⋅

y

G
G

y

I
y

t
t

t
210 ααα              )22(  

  

  نتايج تجربي - 4

  .باشد صورت زير مي جهت برآورد معادله مورد استفاده در اين مقاله كه به



















+








+= ⋅⋅

y

G
G

y

I
y t

t
t

210 ααα                )23(  

نتايج . دهيم پذيري متغيرهاي مورد استفاده در اين مقاله را مورد بررسي قرار مي ابتدا ساكن

  .باشد مي) 1(صورت جدول  به

                                                                                                                   
1. WWW.cbi.ir 
2. Lisman and sandee 
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  متغيرها به صورت كلي) ADF(نتايج آزمون ديكي فولر تعميم يافته  .1جدول 

  متغير  شرح
آماره 

  محاسباتي

  مقدار بحراني

  5در سطح 

  درصد

  نتيجه

از مبدأ و  بدون عرض

  روند









y

I  943943/1-  908408/4-  ساكن  

بدون عرض از مبدأ و 

  روند





















y

G
G
.

  ساكن  -748416/9  -944140/1  

بدون عرض از مبدأ و 

  روند





















y

G
G 1

1

  ساكن  -37202/13  -944105/1  .

بدون عرض از مبدأ و 

  روند





















y

G
G 2

2

  ساكن  -942813/5  -943943/1  .

بدون عرض از مبدأ و 

  روند
.
y  949397/1-  378230/2-  ساكن  

  هاي تحقيق يافته: منبع

  

دهد كه كليه متغيرها نشان مي) 1(جدول 























































































y

I

y

G
G

y

G
G

y

G
Gy ,,,, 1

1

.
2

2

در سطح ساكن  ...

سپس ) كليه فروض كلاسيك برقرار بود(اند، در ادامه با بررسي فروض كلاسيك درباره متغيرها  بوده

  .آورده شد) OLS(اطمينان از برقراري اين فروض معادله با روش حداقل مربعات معمولي

بندي اندازه دولت بر رشد اقتصاد نشان داد كه اثر هر سه متغير  نتايج بررسي اثر سه طبقه

هزينه  يواقعهزينه مصرفي دولت و شاخص  يواقعهزينه كل دولت ، شاخص  يشاخص واقع

  :دار مثبت بوده كه  نتايج در ادامه آورده شده است گذاري دولت بر رشد اقتصاد معني سرمايه

به  يورشد اقتصاد يبخش دولت ينه مصرفيون شاخص هزياستفاده جهت رگرسمعادله مورد 

باشد و در ادامه جدول حاصل از  ير ميصورت ز

 .برآورد آمده است

)24(  

  

   



















+












+= ⋅⋅

y

G
G

y

I
y

2
2210 ααα
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نتايج حاصل از رگرسيون شاخص هزينه مصرفي بخش دولتي و رشد اقتصادي به . 2جدول 

  )با دو وقفه(OLSروش 

  متغير

  مدل

عرض از 

  مبدأ








y

I

  



















y

G
G 2

2

.

  
2R  n  D.W 

  خطي

  6/1  116/0  003/0  ضريب

سطح   06/2  107  229/0
  يدار معني

33%  10%  002%  

  هاي تحقيق يافته: منبع

  

دار و يدهد كه اثر شاخص هزينه مصرفي بخش دولتي بر رشد اقتصاد معن مي  نشان) 2(جدول 

كه شاخص  و مقدار آستانه زماني شاخص هزينه مصرفي بر رشد اقتصاد تأثير داشته  يعنيمثبت بوده 

 107باشد كه كليه  درصد مي 8/28عنوان متغير آستانه است برابر با   بخش دولتي به ينه مصرفيهز

 6/29بزرگتر وبرابر 61فقط فصل چهارم (مشاهده در دوره مورد بررسي كمتر از اين مقدار بوده 

. و بنابراين، متغير شاخص هزينه مصرفي دولت براي رسيدن به آستانه فاصله زيادي دارد) درصد بود

گذاري بخش خصوصي بر رشد اقتصاد تأثير مثبت داشته كه  سرمايه ين حالت، شاخص واقعيدر ا

  .ج با دو وقفه گرفته شده استين نتايا

و رشـد   يبخـش دولت ـ  يه گـذار ينـه سـرما  يون شـاخص هز يمعادله مورد استفاده جهت رگرس ـ

 .باشد و در ادامه، جدول حاصل از برآورد آمده است ير ميبه صورت ز ياقتصاد

)25( 

و رشد اقتصادي  گذاري بخش دولتي نتايج حاصل از رگرسيون شاخص سرمايه. 3جدول 

 OLS به روش

  متغير

  مدل

عرض از 

  مبدأ








y

I

  



















y

G
G 1

1

.

  
2R  n  D.W  

  خطي

  624/0  115/0  033/0  ضريب

419./  107  79/1  
سطح 

  يدار معني
20%  03%  0002%  

  هاي تحقيق يافته:منبع






















+














+= ⋅⋅

y

G
G

y

I
y

1
1210 ααα
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دار و مثبتي بر  گذاري بخش دولتي اثر معني دهد كه شاخص هزينه سرمايه نشان مي) 3(جدول 

آستانه عنوان متغير   گذاري بخش دولتي به كه شاخص سرمايه رشد اقتصاد دارد و مقدار آستانه، زماني

مشاهده در دوره مورد بررسي، كمتر از اين مقدار  107باشد كه كليه  درصد مي 44/21است، برابر با 

گذاري دولت براي رسيدن به آستانه، فاصله زيادي  بوده و بنابراين، متغير شاخص هزينه سرمايه

مثبت داشته گذاري بخش خصوصي بر رشد اقتصاد تأثير  سرمايه يز شاخص واقعينجا نيدر ا. دارد

  .ج با سه وقفه گرفته شده استين نتايكه ا

، بـه  يو رشـد اقتصـاد   ينه كـل بخـش دولت ـ  يون شاخص هزيمعادله مورد استفاده جهت رگرس

  .باشد و در ادامه، جدول حاصل از برآورد آمده است ير ميصورت ز

 )26(         

  

  )نه كل دولتيهز يشاخص واقع(آزمون آستانه . 4جدول 

  آماره محاسبه

  شده 

  متغير آستانه

مقادير آزمون يك اثر 

 1Fآستانه 

)  )درصد(مقدار آستانه )αC  ( )01 γLR  

y

G
  2/10  76/21  7  71/45  

  هاي تحقيق  يافته: منبع

  

هزينه كل دولت يدهد وقتي شاخص واقع نشان مي) 4(جدول 
y

G عنوان متغير آستانه  به

)دار است و همچنين  درصد معني 5و در سطح  2/10برابر با 1Fباشد، آماره  مي ) ( )αγ CLR f01 

حال براي اطمينان بيشتر از . باشد مي 76/21عني يك اثر آستانه وجود دارد و برابر با يباشد؛  مي

كل دولت را در  ي، اثر شاخص واقع)هزينه كل دولت يمتغير شاخص واقع(وجود يك اثر آستانه 

  .شودمدل خطي و غيرخطي تجزيه و تحليل مي

  

   



















+













+= ⋅⋅

y

G
G

y

I
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  ) شاخص سرانه هزينه كل دولت(نتايج حاصل از رگرسيون اندازه دولت . 5جدول 

   OLS روش و رشد اقتصاد به

  مدل
  متغير

  غيرخطي  خطي

  ضريب
سطح 
  داري معني

اندازه دولت كوچكتر از 
  آستانه

  اندازه دولت
  بزرگتر از آستانه

  ضريب
سطح 
  داري معني

  ضريب
سطح 
  داري معني

 <76/21 >76/21    مقادير آستانه

  %65  052/0  /.76  -001/0  %24  033/0  عرض از مبدأ










y

I
 109/0  06%  829./  0001./  451/0-  58%  























y

G
G
.  813./  0001%  71/1  0001.  31/1  005%  

2
R  410/0  31/0  396/0  

n  107  91  16  

WD.  8/1  7/1  34/1  

  قيتحق يهاافتهي: مأخذ 

  

هزينه كل دولت متغير آستانه  يكه شاخص واقع دهد زماني نشان مي) 5(طور كه جدول  همان

تر  هزينه كل دولت بزرگ يشاخص واقع(اي  است، اين شاخص در مدل خطي و غيرخطي دو مرحله

 F بنابراين، با اينكه آزمون. بر رشد اقتصاد دارد يدار و مثبت اثر معني) تر از مقدار آستانه و كوچك

هزينه كل دولت در مدل خطي و  يدهد اما چون اثر شاخص واقع وجود اثر آستانه را نشان مي

ماندگي، در  دليل عقب ندارد كه به باشد، اثر آستانه وجود غيرخطي بر رشد اقتصاد همواره مثبت مي

. شود ها، افزايش حجم دولت باعث افزايش رشد اقتصاد مي حال توسعه بودن و توسعه زيرساخت

دار و مثبت  گذاري بخش خصوصي بر رشد اقتصاد معني هزينه سرمايه ين اثر شاخص واقعيهمچن

  .ج با سه وقفه گرفته شده استين نتايباشد كه ا مي
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هاي  نتايج حاصل از محاسبه ميانگين، واريانس، ماكزيمم و مينيمم شاخص هزينه. 6جدول 

  )درصد(هاي مختلف  دولت در دوره

  واريانس  ميانگين  متغير  دوره زماني
ماكزيمم 

  مقادير

مينيمم 

  مقادير

  كل دوره

)86 -60(  










y

G

  
7/7  24/8  1/43  049./  










y

G1

  
46/3  71/3  4/21  030./  










y

G2

  
23/4  53/4  63/29  016./  

  )60-67(جنگ










y

G

  
6/24  64/7  1/43  02/7  










y

G1

  
9/10  37/3  4/21  10./3  










y

G2

  
7/13  26/4  63/29  92/3  

-86(بعد از جنگ 

68(  










y

G

  
79./  60./  85/7  049./  










y

G1

  
43./  33./  6/4  030./  










y

G2

  
35./  26./  18/4  016./  

  برنامه اول توسعه 

)72 -68(  










y

G

  
36/2  47./  85/7  67./  










y

G1

  
32/1  26./  6/4  29./  










y

G2

  
04/1  20./  18/4  30./  

  برنامه دوم توسعه

 )78-74(  










y

G

  
31./  062./  52./  19./  










y

G1

  
16./  033./  27./  11./  










y

G2

  
14./  029./  28./  07./  

  برنامه سوم توسعه 

)83 -79(  










y

G

  
15./  031./  23./  09./  










y

G1

  
09./  018./  14./  06./  










y

G2

  
06./  012./  11./  03./  

سه سال از برنامه 

- 86(چهارم توسعه 

84(  










y

G

  
86/0  010./  10./  049./  










y

G1

  
05./  006./  069./  030./  










y

G2

  
035./  004./  052./  016./  

  هاي تحقيق يافته: منبع

نشان داده شده، ماكزيمم مقادير ) 6(طور كه در جدول  همان  








y

G
،








y

G1 








y

G2 ترتيب  به
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، فصل سوم سال 60ترتيب در فصل چهارم سال  باشد و به  درصد مي 63/29و  4/21، 1/43برابر با 

يعني در دوره جنگ اتفاق افتاده است و مينيمم مقادير  61و فصل چهارم سال  62








y

G
 ،








y

G1 

و 








y

G2 ممينيباشد كه م درصد مي 016/0و  030/0، 049/0ترتيب برابر با  به








y

G
و  









y

G2 ،

ممينيو م 86در فصل سوم سال 








y

G1  6(جدول . اتفاق افتاده است  86در فصل چهارم سال (

، 6/24ترتيب برابر با  بندي اندازه دولت، به دهد كه بيشترين ميانگين هر سه طبقه همچنين نشان مي

 .درصد بوده است،كه در دوره جنگ اتفاق افتاده است 7/13و  9/10

  

  گيري و پيشنهادات نتيجه -5

ن اندازه دولت و رشد اقتصادي، همچنين آزمون وجود منحني بررسي رابطه بي  اين مقاله، به  

جهت . پرداخته است 1386تا فصل چهارم  1360آرمي در ايران در دوره زماني از فصل دوم سال 

شاخص : صورت زير انجام شده است بندي از اندازه دولت به بررسي اثر اندازه متفاوت دولت، سه طبقه

هزينه مصرفي  يگذاري دولت و شاخص  واقع هزينه سرمايه يهزينه كل دولت، شاخص واقع يواقع

  .دولت

گذاري بخش خصوصي  سرمايه يشاخص واقع: افتهير دست يج زيبه نتا ين مطالعه به طور كليا  

دار  ياندازه دولت بر رشد اقتصاد، معن يو اثر هر سه طبقه بندبر رشد اقتصاد تأثير مثبت داشته 

نه دولت جهت توسعه يش هزيباشد و افزايدر حال توسعه م يران كشوريرا ايومثبت بوده، ز

مقدار . شوديها م يه گذارين سرمايو بهبود ا يبخش خصوص ينه هايها باعث كاهش هزرساختيز

بزرگتر از  1هزينه مصرفي دولت يگذاري دولت و شاخص  واقع هزينه سرمايه يآستانه شاخص واقع

دن به يرس ياندازه دولت برا ين دو طبقه بنديذا ابوده، ل يمشاهده در دوره مورد بررس 107

  . دارند ياديآستانه، فاصله ز

دار و  هزينه كل دولت بر رشد اقتصاد در هر دو مدل خطي و غيرخطي، معني ياثر شاخص واقع  

مشاهده  107كه از بين  درصد بوده، در حالي 76/21مثبت است و اندازه آستانه اين متغير برابر با 

مشاهده  16هزينه كل دولت كمتر از مقدار آستانه و  يمشاهده شاخص واقع 91دوره مورد بررسي، 

، فصل چهارم 1363تا فصل دوم سال  1360از فصل دوم سال (باشد  ر آستانه ميبزرگتر از مقدا

و ) بزرگتر از اين مقدار آستانه بوده است 1364و همچنين فصل سوم و چهارم سال  1363سال 

                                                                                                                   
  .درصد بود 6/29هزينه مصرفي دولت بزرگتر از مقدار آستانه و برابر  واقعيشاخص  61فصل چهارم . 1
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هزينه كل  يواقعك اثر آستانه است اما چون اثر شاخص ينشان دهنده وجود  1LRو  1Fآزمون 

ز اثر آستانه ين حالت نيباشد، در ايدولت بر رشد اقتصاد در هر دو مدل خطي و غيرخطي مثبت م

  . وجود ندارد

دهد ماكزيمم مقادير هر سه  همچنين مقايسه ماكزيمم مقادير و ميانگين متغيرها نشان مي  

ترتيب در فصل  باشد و به  د ميدرص 63/29و 4/21، 1/43ترتيب برابر با  بندي اندازه دولت به طبقه

. يعني در دوره جنگ اتفاق افتاده است 61و فصل چهارم سال  62، فصل سوم سال  60چهارم سال 

 7/13و  9/10، 6/24ترتيب برابر   بندي اندازه دولت به همچنين بيشترين ميانگين هر سه طبقه

  .درصد بوده كه در دوره جنگ اتفاق افتاده است

اندازه دولت بر رشد  يدهد، اثر هر سه طبقه بند تايج اين تحقيق نشان ميطور كه ن همان   

 يچكدام از هر سه طبقه بنديه ينكه اثر آستانه برايدار و مثبت بوده و با توجه به اياقتصاد معن

 يخود را برا يگذارهيو سرما ينه مصرفيتواند همچنان هزيافتاده، دولت مياندازه دولت اتفاق ن

دن به اثر آستانه كه يتا رس ياقتصادي و به دنبال آن، رشد وتوسعه اقتصاد يهاساختر يگسترش ز

  درصد  44/21 يه گذارينه سرمايهز يدرصد و برا 8/28 ينه مصرفيهز يدر مطالعه حاضر برا

  .باشد، افزايش دهديم
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